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Всероссийский опрос взрослого населения России

137
населённых пунктов

1600
респондентов
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Статистическая погрешность +/- 3,5% 46 ре
ги

он
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География исследования:

600
респондентов

Статистическая погрешность +/- 4%

Количественный опрос
населения Москвы



Наибольшую значимость для россиян представляет здоровье

Оцените, пожалуйста, важность каждой из следующих характеристик лично для Вас по шкале от 
«1» до «5», где «5» - «очень важно», «1» - «совсем не важно», средние баллы.

2015 год

2016 год

Здоровье

Безопасность

Качество и доступность
продуктов питания

Экология
(качество воды и воздуха)

Стабильный заработок

Качественное образование

Комфортные
жилищные условия

Развитая коммунальная
инфраструктура

Доступность качественных предметов 
одежды, мебели,бытовой техники, 

автомобилей

Доступность объектов
культуры и отдыха

Профессиональная карьера

4,78
4,85

4,73
4,79

4,68
4,73

4,61
4,73

4,68

4,51
4,56

4,66
4,56

4,49
4,47

4,29
4,10

4,34
4,08

4,03
4,10

Наиболее значимые показатели 
«ценностной корзины» индикаторов
«качества жизни» стабильны
или показывают умеренный рост.

Здоровье остается 
первоочередным
составляющим
качества жизни 



Влияющие на здоровье факторы

Что, по вашему мнению, прежде всего, влияет на состояние Вашего здоровья?
Закрытый вопрос, любое число ответов, в % от всех респондентов.
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Качество продуктов питания

Вредные привычки*

Экологическая обстановка

Эмоциональное состояние, стрессы

Доступность квалифицированной медицинской помощи

Профилактика заболеваний

Доступность качественных лекарственных средств

Недостаток физической нагрузки, спортивных занятий

Возраст, старение

Избыточный вес

Климатические условия в месте проживания

Другое

Затрудняюсь ответить

67

66

65

58

48

47

47

45

42

39

33

5

0 1
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63

41

63

52

58

63

60

71

32

82

82

В представлениях россиян, здоровье
зависит, прежде всего, от:

экологии качества доступной
медицинской помощи

качества продуктов
питания

за качество
лекарственных препаратов

О влиянии фармацевтики
на здоровье сказали
около половины
опрошенных россиян:

58

*Вредные привычки –
курение, употребление алкоголя,
переедание и т.д.



Подавляющее большинство россиян берут на себя ответственность
за свое здоровье
Как Вы считаете, кто в первую очередь несет ответственность за поддержание и профилактику 
Вашего здоровья? В % от всех опрошенных, открытый вопрос, не более 3-х ответов.

Государство;

Мои близкие

Медицинские работники

Я сам

Прочие варианты ответов:
• Министерство здравоохранения;
• Работодатель
• Фармацевт
• Производители препаратов

81
14

4

2
и менее

Подавляющее большинство россиян
берут на себя ответственность
за свое здоровье.81%

4



Россияне придают большое значение�инновациям

Как Вы считаете, отразится или не отразится на качестве Вашей жизни появление более
современных, инновационных препаратов, чем те, что есть сегодня?
В % от всех опрошенных, закрытый вопрос, один ответ.

Большинство россиян (52%) доверяет инновационным 
технологиям и заинтересовано в появлении современных 
препаратов; скептиков – 34%.

скорее «да»

скорее «нет»

затрудняюсь ответить

14 34

52
Население РФ

9 34

57
Москва

Если Вам необходимо приобрести лекарство, Вы обычно 
предпочитаете покупать оригинальные лекарственные 
средства или стараетесь выбирать более дешевые 
аналоги? В % от опрошенных в Москве, закрытый вопрос, один ответ.

В случае если Ваши доходы снизятся, готовы ли Вы 
по-прежнему тратить средства на лечение оригинальными 
лекарственными средствами или станете покупать более 
дешевые аналоги?
В % от тех, кто предпочитает покупать оригинальные препараты,
закрытый вопрос, один ответ.

предпочитаю покупать оригинальные препараты

стараюсь выбирать более дешевые аналоги

затрудняюсь ответить

скорее буду покупать оригинальные препараты

скорее буду покупать более дешевые аналоги

затрудняюсь ответить

В Москве более половины опрошен-
ных делают выбор в пользу

оригинальных ЛС.

Снижение дохода при уже сформи-
рованных потребительских стандар-
тах не является значимым фактором 

изменения предпочтений в этой 
сфере: те, кто сейчас предпочитает 

оригинальные препараты в большин-
стве декларируют, что не откажутся 

от них в пользу более дешевых.

11 33

56

13 35

52
Москва Москва



Потребительские предпочтения в сфере сельскохозяйственной
продукции
Представьте, что вы пришли в магазин купить овощи и фрукты. Какой выбор вы сделаете при 
наличии в магазине овощей и фруктов отечественного и импортного производства? 
В % от всех опрошенных, закрытый вопрос, один ответ.

27

2

2 69

Москва

выберу сельхозпродукцию отечественного производства

выберу сельхозпродукцию зарубежного производства

мне не важно, в какой стране сельхозпродукция произведена

затрудняюсь ответить

Большинство россиян 
традиционно выступает
за российскую 
сельскохозяйственную  
продукцию

75%

Как, по-Вашему мнению, российские продукты питания (крупы, изделия из круп, овощи, фрукты) 
представлены сегодня на рынке в достаточном количестве или их не хватает? 
В % от всех опрошенных, закрытый вопрос, один ответ.

Жители столицы чаще 
россиян в среднем 
говорят о недостаточной 
представленности 
отечественных продуктов 
на полках магазинов.

Население РФ

российских продуктов не хватает

российских продуктов столько, сколько нужно

российских продуктов чересчур много

затрудняюсь ответить

Москва Население РФ
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44 48

2 5

38

53
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21 75
2
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Меры для роста производительности отечественного
сельского хозяйства
Какие меры, по Вашему мнению, будут скорее способствовать росту производительности сельского 
хозяйства в нашей стране? В % от всех опрошенных, закрытый вопрос, не более 3-х ответов.

М
ос

кв
а

РФ
 в

 с
ре

дн
ем

Другое

3 10

Совершенствование правовой базы развития отрасли

12 10

Обмен опытом и образовательные программы
для фермеров и агрономов

15 14

Интенсификация сельского хозяйства: использование
инновационных средств защиты

20 24

Регулирование цен на сельхозпродукцию

23 26

Привлечение инвестиций в отрасль

34 42

Затрудняюсь ответить

4 8

41 43
Увеличение субсидий и дотаций со стороны государства

Более рациональное использование природных ресурсов

22 33

Привлечение новых квалифицированных кадров
в сельское хозяйство

28 32

Большинство убеждено, что для развития 
сельского хозяйства в первую очередь 
нужно финансирование.

32% также отмечает важность 
привлечения в отрасль  
квалифицированных кадров.



Скажите, пожалуйста, насколько Вы удовлетворены или не удовлетворены качеством своей 
жизни в целом? В % от всех опрошенных, закрытый вопрос, один ответ.

Большинство опрошенных жителей столицы довольны
качеством своей жизни

По Вашему мнению, изменилось ли качество Вашей жизни за последний год и если да, то как, 
улучшилось или ухудшилось? В % от всех опрошенных, закрытый вопрос, один ответ.

существенно улучшилось

скорее улучшилось

не изменилось

скорее ухудшилось

существенно ухудшилось

Группы респондентов

Москва

Москва

ДОВОЛЬНЫ: их устраивает текущее положение
дел и они не отмечают негативной динамики

ПОКА ДОВОЛЬНЫ, но отмечают
негативные изменений

ХРОНИЧЕСКИ НЕ ДОВОЛЬНЫ:
критично оценивают текущее

состояние и не ждут
изменений к лучшему

НЕ ДОВОЛЬНЫ текущим состоянием,
но отмечают положительную динамику

полностью удовлетворен

скорее не удовлетворен

затрудняюсь ответить

скорее удовлетворен

совершенно не удовлетворен

18
25

47

82

16 16

3528

5



По Вашему мнению, в вашем городе предпринимаются достаточные или недостаточные меры 
для поддержки здорового образа жизни по следующим направлениям? В % от всех опрошенных, 

закрытый вопрос, один ответ.

Оценка мер по поддержке здорового образа жизни

вполне достаточно

скорее достаточно

затрудняюсь ответить

В целом жители Москвы положительно оценивают поддержку здорового образа жизни в своем 
городе. Наиболее благополучна, по их мнению, ситуация с доступными спортивными 
комплексами и пропагандой здорового образа жизни.

Образовательные программы
и мероприятия для населения

Доступность регулярных
медицинских обследований

скорее недостаточно

совсем недостаточно

24
31

28

512

Пропаганда здорового
образа жизни

24

27

32
6

11

Доступность спортивных
комплексов

10 18

32

13
27

5 19

32

24
20




